

Dirección, Redacción y Administración. Plaza de la Constitución, 5.

El Pueblo

Precios de suscripción

En Totana el mes, 0'60

Fuera, el semestre, 4'00

El año 8'00

Pago adelantado

Semanario de información general y fomento agrícola

No se devuelven los originales



Con censura Eclesiástica



La Correspondencia al Director

Impresiones rápidas

Con la suspensión de los Ayuntamientos españoles y entre ellos el nuestro, ha comenzado la obra de demolición del tinglado de la vieja política, o mejor dicho, de las organizaciones caciquiles, base sin duda alguna en donde se apoyaba la farsa destructora de nuestra nación.

De perfecto acuerdo con la opinión ciudadana, el Directorio militar empieza su obra destructora, para sobre las cenizas y ruinas de un inmoral pasado, elevar el templo de las moralizaciones, que bien merece nuestro país, presidan sus futuras vidas.

Pero nos causa un asombro portentoso, aparte de los comentarios propios de estos días la asimilación general que hacen de estas circunstancias la mayor parte de aquellos a quienes oímos comentar estos históricos momentos como aquellas otras medidas dictadas por el Directorio.

¡YA HA LLEGADO NUESTRA HORA! Esta es la frase, acariciada por casi la totalidad de los labios.

¿La hora de quien? Nos preguntamos nosotros, porque por lo que vemos esta es la hora de todos, siendo verdaderamente digna de admiración esta asimilación de la hora actual y que no sabemos si será la meridiana

De igual modo oímos a las clases religiosas, queriendo dejar entrever que esta es la hora de las extremas derechas, que al comerciante que su única aspiración es dar la medida escasa o vender caro, que al industrial preocupado en no pagar la matrícula que le corresponde al Estado, que al aspirante a un destino municipal o parecido (en alguna sociedad de agua por ejemplo) que aquellos alejados de la vida pública por ser aun peores que los gobernantes arrojados y maltrechos en los presentes días, que aquellos deudores del municipio causantes en primer lugar del actual estado de ruindad a todos repetir, y completamente convencidos que ha llegado su hora.

De las impresiones que nosotros tenemos, sobre los nuevos

organismos que han de suplir las funciones de los Ayuntamientos actuales o sea el cambiar por el tecnicismo las falsas democracias que tan mal resultado han dado en nuestro país, resulta que la política pequeña, la de los pueblos desaparece en absoluto, porque no es política lo que existía, era el cacicato mas o menos expansivo y si no, pensemos por un momento en prescindir de los monejos que los políticos hacían sirviendo de instrumentos los

Ayuntamientos y Juzgados municipales, obras suyas y bajo su tutela; ¿qué otros medios existen para poder hacer aquello que ellos llaman política? A nuestro entender ninguno. Por que cuando en esos centros oficiales la justicia sea aplicada con igualdad, no será necesario el favor, y en ese día es posible que lleven razón aquellos de quien antes nos ocupábamos, entonces será la hora de todos porque precisamente no será la de ninguno.

Al héroe Joaquín Martínez Cánovas

Soldado totanero perteneciente a la Comandancia de Ingenieros de Larache, le ha sido solemnemente impuesta en Murcia la Medalla Militar.

En nuestro número del día 16 de septiembre, informamos a nuestros lectores de la concesión de la Medalla Militar a nuestro paisano Joaquín Martínez Cánovas e igualmente, transcribimos la orden dada por el Excmo. Capitán General de la Región de que la condecoración se le impusiera con toda solemnidad en Murcia, como igualmente copia literal del expediente incoado informativo para la concesión.

El jueves anterior día 4, fué el señalado para realizar tan solemne acto, partiendo en las primeras horas de la mañana una comisión formada por los señores Alcalde, Juez Municipal, Segundo Teniente Alcalde, Secretario del Ayuntamiento y don Gerardo Martínez para asistir al acto a que había sido invitado este Ayuntamiento.

EN MURCIA

El general Vives

Con objeto de asistir a la ceremonia, a las diez llegó en automóvil procedente de Cartagena, el General divisionario del Cuerpo de Ingenieros y Gobernador Militar de la provincia señor Vives.

El General visitó el cuartel en construcción de Infantería, recorriendo todos los pabellones y felicitando al Director de los trabajos, Comandante señor Moreno Lázaro.

Seguidamente marchó al Gobierno Militar, en donde fué saludado por el Gobernador civil señor Baeza y las autoridades militares y Jefes y Oficiales de guarnición en esta plaza.

En el Parque

Media hora antes de la señalada para la ceremonia, empezaron a llegar al Parque las autoridades y personalidades invitadas por el señor General Gobernador.

En la parte del río se situaron las baterías correspondientes al 6.º Regimiento de Artillería mandadas por el Capitán señor Sánchez Gutiérrez.

Al acto asistieron el elemento militar, el General Vives y sus ayudantes, el General Baeza y los Jefes y Oficiales

de Artillería, Comandancia de Ingenieros, 2.º Regimiento de Ferrocarriles, Guardia civil, Intendencia, Infantería, Zona de Reclutamiento, Comisión Mixta, Sanidad Militar, Carabineros, Caballería etc. etc.

Del elemento civil había una nutrida representación. Entre otros, el Presidente de la Diputación, tenientes de alcalde y comisión de concejales, Presidente de la Audiencia, señores Magistrados, Rector y Catedráticos de la Universidad, Director y profesores del Instituto provincial, Director y profesores de la Escuela Normal, Jueces de Instrucción y Municipales, Ingenieros de Obras públicas, Minas y Montes, señor Provisor del Obispado, Jefes y Oficiales de la Cruz Roja, Director de la Carcel y Jefes de las distintas dependencias oficiales.

Número público de todas las clases sociales, asistió también a la patriótica ceremonia.

Empieza la ceremonia

El soldado de Ingenieros Joaquín Martínez Cánovas se colocó en el centro del paseo, vestido con el honroso uniforme del Cuerpo a que perteneció. Sobre su pecho se veían la Medalla de la campaña de Melilla y otra del Mérito militar.

Lectura del orden del día

Un comandante de ingenieros dió lectura a la orden del día de la Comandancia de Larache y que es la siguiente:

A propuesta del Alto Comisario y general en jefe que fué de este Ejército de operaciones, Excmo. Sr. D. Dámaso Berenguer y Fuste y como resultado de la información que previene el artículo 17 del vigente Reglamento de recompensas en tiempo de guerra tramitada por el capitán del batallón de Cataluña número 1, don José Castro Muñoz, altamente favorable para el soldado de la Comandancia de Ingenieros de Larache Joaquín Martínez Cánovas, por su distinguido comportamiento el día 28 de abril de 1922, con motivo de la construcción de un blokao que se si-

tuó en el valle de Bukrus de aquel territorio, el cual no obstante haber caído heridos cuatro de sus compañeros que le habían precedido en la colocación de la cubierta al referido blokao y del peligro inminente que corría todo el que se subiera a terminar la obra, se presentó voluntario a tan peligrosa operación, la cual llevó a cabo con gran serenidad y desprecio del peligro, imprimiendo a sus compañeros con su ejemplo arrojo las energías morales que aquellos momentos demandaban, dando con este acto un alto ejemplo de su abnegación y de las virtudes militares de que se halla adornado. Por este hecho laudatorio y en uso de las atribuciones que me confiere la R. O. C. de 2 de abril último (D. O. núm. 89 he resuelto concederle la Medalla militar al mencionado soldado, la cual le será impuesta con la solemnidad reglamentaria.

Discurso del General Vives

Acto seguido el General Gobernador señor Vives pronunció un patriótico discurso. Empezó dando a conocer el objeto para que fué creada la medalla militar, esto es para premiar actos heroicos en la guerra no prodigándose afortunadamente dicha preciada condecoración y estando considerada como la más importante después de la Laureada de San Fernando.

Habla por qué no se ha concedido antes al soldado Martínez Cánovas la Medalla militar, achacándolo a las varias etapas del mando en Africa.

La tardanza ha tenido ahora mayor realce para la celebración de esta ceremonia que sirve de ejemplaridad y estímulo para la población civil.

Agradece a las autoridades la asistencia al acto y felicita efusivamente al pueblo de Totana que ha dado a la patria un hijo patriota y digno de España.

Se congratula de que en este acto pueda saludar y hablar a la guarnición de Murcia.

Dice que en los momentos actuales todos estamos por igual obligados a servir a España, pero el elemento militar ahora mucho más los que deben mirar sus actos como en un espejo.

Ruega a todos que con los ojos puestos en la patria y las manos en el corazón sirvan a la madre España.

Militares y paisanos deben ser una misma cosa y todos unidos laborar y trabajar sin descanso en estos momentos en que no debemos ver más que la salvación de España.

Termina el señor Vives su elocuente y patriótico discurso con vivas a España y al Rey que son contestados con entusiasmo.

La imposición de la medalla

El General Vives seguidamente colocó en el pecho del valiente soldado la preciada condecoración y le abraza y felicita.

El soldado tuvo frases de cariño para el heroico cuerpo a que perteneció, agradeciendo al General la condecoración que se le concedía.

El desfile

Terminada la ceremonia las baterías desfilaron ante el General Vives que tenía a su derecha al soldado condecorado.

El acto resultó conmovedor y patriótico.

En el Gobierno militar

Desde el Parque, el General Vives acompañado del General Baeza y del Teniente Coronel de Ingenieros de la Comandancia de esta capital, marchó al Gobierno militar en donde después de descansar breves momentos, salió para Cartagena.

A las seis de la tarde regresó a Totana acompañado de la Comisión y Alcalde y siendo recibido entusiastamente por una nutrida manifestación que con el señor Juez de Instrucción, el Tercer Teniente Alcalde señor Fernández y demás autoridades a la cabeza prorrumpió en vivas a España, al Rey, al Ejército y al Héroe, siendo acompañado hasta la Casa Ayuntamiento en donde al salir a uno de los balcones fué objeto nuevamente de las más patrióticas aclamaciones.

Nuestro ilustre compañero el cultísimo y elocuente orador el Presbítero don Juan Munuera Villar dirigió la palabra al inmenso gentío que llenaba la plaza de la Constitución desde el mismo balcón que ocupaba el condecorado, ensalzándolo como igualmente aquellos otros dos que entregaron sus vidas en aquellas traidoras tierras del Rif y que pasaron a la historia de los mártires por la Patria, con los nombres de Gabriel López Navarro, muerto gloriosamente en Tizza y Bartolomé Cayuela Cayuela, ilustre legionario que igualmente como héroe entregó su vida en Tizzi-Assa. Repitiendo los vivas al Rey, a España y al Héroe que fueron contestados con el mayor entusiasmo.

En el Ayuntamiento fué obsequiado por el señor Alcalde con dulces, licores, y tabacos, como igualmente una porción de distinguidas personalidades que allí encontramos que le acompañaban y recordamos a los señores Juez de Instrucción y Municipal, don Juan Munuera Villar, señores Tenientes Alcaldes, don Antonio López Chumilla, don Juan Fernández y don Martín Romero; don Vicente Lizandra, Secretario de Actuaciones del Juzgado de Instrucción, Secretario del Ayuntamiento don Manuel Carrillo, don José Cayuela, Médico, señor Director de El PUEBLO, señores Maestros Nacionales don Luis Navarro, don Joaquín Fernández y don Agustín Muñoz, señores oficiales del Ayuntamiento don Luis Cuellar, don Francisco López, don Ramón Redondo y otros muchos.

Después fué acompañado por la manifestación hasta su domicilio calle de la Monja sucediéndose frecuentemente los vivas con indescriptible entusiasmo.

TOTANA

Descripción geográfica y.... lo que vaya saliendo

XIX

...Y vamos a empezar este artículo con unas palabricas que parecen escritas por el abajo firmado, pero que realmente están tomadas, al pie de la le-